

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2015.12.9

星期三

乙未年 十月二十八

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwd

weibo.com/jrbs

2016中国企业家年会暨中国优秀企业(企业家)系列专题报道之六

(本期隆重推出企业家:广州新昌景集团董事长卢惠森) 【采写策划统筹:陈琼泉】

<<< [详见P1/P4]

卢惠森 创新领跑牛仔产业

■本报记者 陈琼泉 特约记者 龙家慧 通讯员 戴志明 摄影 / 欧平萍

“世界牛仔看广东,广东牛仔看新塘”这句对广东和新塘牛仔的评价广为流传。在新塘,乃至广东纺织服装行业,新昌景集团无人不知。

2001年,新昌景纺织公司率先引进当时最先进的60台必佳乐高速剑杆机,瞬间市场成为品质和交货速度的标杆。至今仍为业内人士津津乐道。2002年,又购进68台,产能一举跨入广东同行的前五名。

此后,从产业链延伸、运营模式和科技进步多方突破,一直保持在广东牛仔行业的引领地位。即便在2009年以来,困难最集中的这几年,新昌景集团销售业绩仍保持20%~30%的增速。

“卢惠森和他的新昌景集团创造了牛仔行业的一个奇迹。”广东一位资深纺织人士陈先生评价说。

1 年轻团队 ●更富活力和开创精神

新昌景进团工作五年以上的员工超过七成。这在传统的纺织服装行业不多见,更加难能可贵的是,团队清一色的70后、80后,甚至90后的年轻人。“年轻团队有年轻团队的优势,一方面善于学习和吸收新的知识,另一方面,对创新充满激情,这些都是公司的宝贵财富。”

初见卢惠森,年轻,时尚,帅气。如非事先知道是他从一无所有,创建了在牛仔行业享有盛誉的新昌景集团,很容易误认为他是一个“富二代”。更有意思的是,在新昌景集团的各个岗位,清一色的年轻人,显得朝气蓬勃。

新昌景集团员工都有“五险一金”,年底双薪这些基本保障,每年还组织2次以上的学习和培训、旅游等活动。

“在新昌景纺织公司工作,一方面管理比较人性化,规范化,五险一金齐全,没有太多顾虑;另一方面有学习和提升的机会,也有发挥自己特长的机会,做的工作有价值体现。再就是人文环境和办公、车间环境都挺好,相比之下,在新昌景集团工作各方面比较稳定,也有发展空间。”在新昌景工作了六年多的高管梁女士对记者说。

在接受记者采访过程中,卢惠森多次强调,对于新昌景集团,最有价值的是团队。

对于人才和团队的作用,卢惠森说:“任何事情都需要人去做,团队是公司的核心。新昌景集团如今拥有先进的技术装备,完善的管理系统和稳定的市场基础,这些不仅是团队共同努力的成果,也需要团队共同发挥聪明才智和专业技术去操作、运营,才能产生价值。”

据了解,新昌景进团工作五年以上的员工超过七成。这在传统的纺织服装行业不多见,更加难能可贵的是,团队清一色的70后、80后,甚至90后的年轻人。

“公司我的年龄最大了,在招聘员工时也没有特意强调年龄,但公司每次招聘来的都是年轻人。”卢惠森介绍团队时说,“可能和现在年轻人对工作环境要求高都比较高,公司的环境和同行相比还算好有关系。年轻团队有年轻团队的优势,一方面善于学习和吸收新的知识,另一方面,对创新充满激情,这些都是公司的宝贵财富。”

据记者了解,新昌景进团工作五年以上的员工超过七成。这在传统的纺织服装行业不多见,更加难能可贵的是,团队清一色的70后、80后,甚至90后的年轻人。

“公司我的年龄最大了,在招聘员工时也没有特意强调年龄,但公司每次招聘来的都是年轻人。”卢惠森介绍团队时说,“可能和现在年轻人对工作环境要求高都比较高,公司的环境和同行相比还算好有关系。年轻团队有年轻团队的优势,一方面善于学习和吸收新的知识,另一方面,对创新充满激情,这些都是公司的宝贵财富。”

2 强调品质 ●精品意识无处不在

从公司创建开始,卢惠森就特别强调精品意识:“现在,精品意识已经成为团队的自觉行为。我始终认为,唯有好的环境才能出精品。”无论在新昌景集团的办公区还是织布车间,样板展厅还是公司的任何一个角落,都显得非常整洁,器物摆放错落有致。

“品质是新昌景集团始终坚持的首要原



则,其后依次是开发创新第二,性价比第三,交货速度第四,专业服务第五,客户第六。”对于品质,卢惠森有着近乎“固执”的意识,他认为,在品质缺位的情况下,客户、服务、发展都无从谈起。

2001年至2002年,在经过2年的贸易积累后,新昌景纺织公司筹建织布厂,先后引进128台必佳乐剑杆机,这是比利时必佳乐公司在苏州生产的第一批高速剑杆机,具有国际先进水平,价格高出同类剑杆机数倍甚至十几倍。

目前,还有一台作为公司的历史见证,摆放在织布厂的展示大厅。新昌景纺织公司已经淘汰多年的这一机型,现在在某些织布厂仍在使用。

由于美国金融海啸引发的国际金融危机后,国内外市场空前低迷,一直延续至今。眼光独到的卢惠森在行业普遍信心不足的环境下,2012年至2013年,投入3亿元,对织造设备进行了升级换代,引进目前世界最先进的高速剑杆织机260台,产能达到3600万米。

全新的设备投入使用后,进一步大幅提

新昌景集团销售业绩能持续保持20%~30%增长的原因。”卢惠森对投入巨资升级的评价说。

从公司创建开始,卢惠森就特别强调精品意识:“现在,精品意识已经成为团队的自觉行为。我始终认为,唯有好的环境才能出精品。”

无论在新昌景集团的办公区还是织布车间,样板展厅还是公司的任何一个角落,都显得非常整洁,器物摆放错落有致。

3 锐意创新 ●改革中砥砺前行

新昌景纺织公司改变销售模式,从外销为主改为以内销为主,开始在全国主要产业基地设立直营展销机构,产品统一定价。拒绝欠账,当时预计销售业绩会降50%,结果当年业绩仅下降三成。到2006年、2007年之后,销售业绩又回到20%~30%的增速。

从贸易到集研发、设计、生产,从单一织



造到集浆染、织造、后整理完善的面料产业链形成,从一个展销中心到遍布全国主要牛仔服装产业集群的十大展贸中心,从贸易公司到集团公司成立,经历了无数次的改革。在收获不断增长的国内外市场份额的同时,也收获了很多荣誉。

2005年,“三角债”盛行,货款回收风险

陡增。

“当时,为了扩大市场业绩,允许客户欠账已经成为行业潜规则,生意很不规范。经营不善甚至恶意欠款导致货款颗粒无收的事件比比皆是。今天跑了1000万,可能对公司的正常运营没什么影响,过几天又跑掉500万,影响也不大,但是接二连三跑掉,问题就来了,可能会造成公司的灭顶之灾。”对于当时的情况,卢惠森说,“当年新昌景纺织公司就有上千万的货款收不到。不改变不行。”

为此,新昌景纺织公司改变销售模式,从外销为主改为以内销为主,开始在全国主要产业基地设立直营展销机构,产品统一定价。拒绝欠账,当时预计销售业绩会降50%,结果当年业绩仅下降三成。到2006年、2007年之后,销售业绩又回到20%~30%的增速。

在此期间,新昌景纺织首创将洗水效果牛仔面料作为销售展示,并布置环境优美的展厅,成为纺织面料市场竞相效仿的对象。

2013年,投资3亿元,全部更新生产装备。成立了新昌景集团,旗下设有浆染厂、织造厂、后整理厂(预整理缩厂、丝光整理厂)、香港贸易公司。一个集研发、设计、生产和销售一体的现代化纺织企业集团脱颖而出。

2009年,凭借自主研发的双色牛仔布入选“2010年春夏中国流行面料入围企业”。

2013年,东华大学研究生实习基地落户新昌景集团,成功合作,共同开发的“四面弹”牛仔布,广受牛仔时尚行业追捧。

据了解,找牛仔面料新版,首选新昌景纺织公司已经成为众多服装设计师的共识。

新昌景作为牛仔行业的知名品牌,产品销售网络遍及亚洲、非洲、欧洲、美国和中东等30多个国家和地区,被评为“2013年度最具发展潜力品牌企业”、“2013年度最受消费者喜爱广州品牌100强”等,而“XCJ 新昌景”被评为“广东省著名商标”。

4 感悟升华 ●从赚钱到社会责任

卢惠森说:“2008年之前,我认为企业经营就是创造利润,说白了要赚钱。2008年之后,我逐渐意识到做好一个企业,不单是为了自己发财,更是一种社会责任,新昌景集团的经营状况关乎成千上万人的生计和发展,员工和伙伴过得好不好更重要。”

谈到社会责任,卢惠森说:“2008年之前,我认为企业经营就是创造利润,说白了要赚钱。2008年之后,我逐渐意识到做好一个企业,不单是为了自己发财,更是一种社会责任,新昌景集团有800多位员工,背后是500多个家庭,数百个合作伙伴,新昌景集团的经营状况关乎成千上万人的生计和发展,员工和伙伴过得好不好更重要。”

近年来,新昌景集团在节能减排、环保工艺的研发、生态纺织品研发等方面,投入巨大的人力物力,成效显著:中水回用率超过50%,单位能耗、固体废弃物降幅明显。



“节能、减排、降耗是企业责任,生态环保工艺是可持续发展的必由之路,为子孙后代留下青山绿水是我们的责任。”对传统纺织工艺的改进方向,卢惠森强调说,“生态环保是发展必的前提。”

新昌景集团被连续多年被授予“热心公益、造福社群”、“诚信企业称号”等称号。

